Si consideri il sistema in figura, in cui i Y + | I -
blocchi A e B hanno funzione di _ A B 7
trasferimento
A(s) = 10/(1+5)* B(s) = exp(—5s) o -

U
. , : . : 2 :
a) Determinare la funzione di trasferimento complessiva ;
del sistema. :
b) Discutere la stabilita esterna del sistema. :
c) Determinare (qualitativamente) I'andamento di y(t) ;_
quando l'ingresso u(t) € la funzione rappresentata in o 40 +
figura.
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Si consideri il sistema in figura, in cui il blocco U
A contiene un integratore mentre il blocco B ha <
funzione di trasferimento:

100(1 +s) u, +
s +10s+100

B(s)=

Determinare (qualitativamente) [’andamento
dell’uscita y(¢) se al sistema vengono applicati
gli ingressi u;(¢) = sca(t) e u,(t) = sca(t —5)
(scalino unitario applicato in # =5). In particolare, valutare stabilita, tempi di risposta e oscillazioni.
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Si consideri il sistema in figura, in cui A € un
integratore e il blocco B ha funzione di

trasferimento:

10
Gg(s)=——r
s+2

a) Determinare le funzioni di trasferimento tra

i due ingressi e I’uscita, studiandone poi la stabilita.

b) Determinare qualitativamente, e rappresentare graficamente, 1’uscita complessiva del sistema se i
due ingressi valgono

u; = sca(t)—sca(t —10), wu, = sca(t=5)
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Si consideri il sistema rappresentato in figura, in cui il blocco A contiene un integratore mentre i
blocchi B e C hanno, rispettivamente, funzione di trasferimento B(s) =10/(1+s)% e C (oy=g™,

a) Determinare la funzione di trasferimento complessiva del sistema.

b) Determinare qualitativamente la risposta all’impulso, discutendo in particolare il tempo di
risposta e I’esistenza di oscillazioni.

¢) Determinare la risposta all’ingresso in figura, in cui ciascuna freccia rappresenta un impulso
unitario (rispettivamente positivo o negativo).
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~ Determinare (in modo qualitativo) e rappresentare

graficamente la risposta del sistema all’ingresso in

figura, prestando particolare attenzione ai tempi di  _, |

risposta e all’esistenza o meno di oscillazioni.

-4 9

M(t]: sea () =3 sea(E - S\} + 4 seo- (E -l0) ~ 2 S"dm(é" s ) -

ToY

E}(Q = )mfasfo\ o scaline

29 (9 y(0)- 39 (k-5)s a g (6m2) ~2 y(t-1s

or

De_f L MANAO 5 /{:>

Pas =\ Reofez -40  po<o —ES
J)LEUZ ,._.ﬂpjc}-o o;;l__,@
?Drwl — Tp=S

K=2 3(@}:3(’5}:0 é,’{o):h@‘; <0
‘am: G'&ﬂ:/w

%ESO \'MC‘\* D}j_\) m_g—’-fj. d-:‘O /V:d‘

¢

/(,0__




COMPDWG)A e tsede b
[(jlzﬂ' . - B




